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1. Nazwa rozwiązania:
Mandaty Terytorialne dla Obszarów Strategicznej Interwencji poszczególnych ośrodków subregionalnych

2. Zwięzła charakterystyka proponowanego rozwiązania:
Miasto Piła jako ośrodek subregionalny północnej Wielkopolski oraz gminy pilskiego obszaru funkcjonalnego,
w minionym okresie budżetowym UE nabyły dobrych doświadczeń w zakresie stosowania narzędzi zintegrowanych instrumentów terytorialnych w formule Mandatów Terytorialnych dla Obszarów Strategicznej Interwencji poszczególnych ośrodków subregionalnych. Prowadzono skuteczną współpracę międzygminną w ramach na podstawie zawartego porozumienia pomiędzy gminami Pilskiego OSI. W wyniku wspólnego wypracowania kierunków współpracy i realizacji Mandatu nastąpiło zwiększenie spójności terytorializacji polityki rozwoju 
w wymiarze strategicznym i operacyjnym. 
· Proponuje się utrzymanie Mandatów w aktualnej formule, przy wsparciu opracowania dokumentów dla OSI subregionalnych środkami Pomocy Technicznej oraz przy wsparciu ekspertów np. z poziomu regionu, ZMP czy IRMiR.
· Możliwość korekty obszarów wsparcia wskazanych w Mandatach Tertytorialnych.
3. Działania szczegółowe, narzędzia interwencji:
[bookmark: _Hlk67130739]Wsparcie ekspertów podniosłoby jakość dokumentów OSI i wsparcie kompetencyjne pracowników jst OSI. 
Okresowe wyniki ewaluacji wdrażania Mandatów Terytorialnych i wnioski zgłaszane przez samorządy OSI, powinny dawać możliwość bardziej elastycznej niż dotychczas korekty obszarów wsparcia.
4. Podmioty odpowiedzialne za realizację
Samorządy OSI, przy założeniu inicjowania i koordynowania działań rozwojowych  przez Lidera OSI.
W skali regionu Samorząd Województwa.
5. Wstępny harmonogram:
Opracowanie Mandatów Terytorialnych dla Obszarów Strategicznej Interwencji poszczególnych ośrodków subregionalnych do 2023 r.
Realizacja do 2029 r.

6. Priorytet/istotność z punktu widzenia wpływu na wyzwanie/rozwiązanie problemu (oczekiwany efekt):
Bardzo ważne
Wprowadzenie zaproponowanego rozwiązania urealniłoby skuteczność funkcjonujących OSI w obrębie poszczególnych województw.
7. Odniesienia do diagnoz, dodatkowe materiały źródłowe, literatura:
Broniszewski M., 2017, Znaczenie zintegrowanego podejścia do obszarów funkcjonalnych w ujęciu regionalnym – studium przypadku, Wrocławskie Studia Politologiczne, 23.
Dudzik L., Klimkowicz M., 2015, Zintegrowane Inwestycje Terytorialne w nowym podejściu do zarządzania miastami w ramach realizacji unijnej polityki spójności, [w:] A. Wiktorska-Święcka (red.), (Re)organizacja w zarządzaniu miastami w Polsce w kontekście wyzwań rozwojowych, Wrocław, s. 107-123.
Kaczmarek T., 2017, Implementacja Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych (ZIT) w miejskich obszarach funkcjonalnych. Przykład metropolii Poznań, Rozwój Regionalny i Polityka Regionalna, 40, s. 9–14.
Kozak Marek W., 20147, Zintegrowane Inwestycje Terytorialne (ZIT): faktyczna czy pozorna innowacja?, Nierówności społeczne a wzrost gospodarczy, 50, s. 276-285
Szafranek E., 2015, Zintegrowane Inwestycje Terytorialne jako narzędzie wspierające kształtowanie centrów rozwoju regionalnego, Rozwój Regionalny i Polityka Regionalna, 32, s. 81,94.
Szafranek E., 2019, Terytorializacja polityki rozwoju. Wdrażanie Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych w obszarach funkcjonalnych miast w Polsce, Opole 2019.
Śleszyński P., 2013, Delimitacja Miejskich Obszarów Funkcjonalnych stolic województw, Przegląd Geograficzny PAN, 173–197.
Wolański M., Ledzion B., Borowczak A., Płoszaj A., Kupiec T., Popis Z., Haber A., Mrozowski W., 2018, Ewaluacja systemu realizacji instrumentu ZIT w perspektywie finansowej UE na lata 2014–2020. Raport Końcowy – wersja II. Wolański Ego Lider Ewaluacji, Warszawa.
Zintegrowane Inwestycje Terytorialne w perspektywie finansowej 2014-2020, Najwyższa Izba Kontroli, Warszawa 2019.
8. Powiązane akty prawne:
Ustawa o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020
9. Przykłady podobnych rozwiązań w innych krajach (jeśli znane)
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